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Nem mondhatni, hogy nálunk a konzer­
vativizmus rest, tájékozatlan vagy rossz szimatu 
volna. Annyira nem az, hogy - amivel egyéb­
ként a kutya sem törődnék - még az iroda­
lom ügyét sem hagyja észrevétlen, mihelyt po­
litikáról van szó. Sőt, mint ahogy az uj szük­
ségeknek megfelelő uj törekvések mindenek­
előtt az irodalomban ütköznek fel, bizonyos 
háborús nagy folyamatok sokkal előbb kitör­
nek vagy végbemennek nálunk az irodalom­
ban, mint a politikában. Tisza István csak 
most fejezte be az utat, mely a liberális mer­
kantilistát odavitte az agrárius junkerség élére. 
Kozma Andor azonban, aki még ma is fiatal 
ember s erősen artisztikus érzésű s a költé­
szetben is az ó-szabadelvü irányzatot képviseli, 
már 1891-ben megírta egy ártatlan kis verses 
novelláról, melynek szintere a Lipótváros volt 
s a cime Slemil keservei : hogy Magyarorszá­
gon igy nem szabad költeni, s a kis novella 
Írójának sürgősen vidékre kell költöznie néhány

* esztendőre, hogy világnézetében megmagyaro- 
sodjék s hajlandóságaiban — ha ugv tetszik : 
elfogultságaiban is egygyé váljék a magyar ér­
telmiséggel. . .

A magyar értelmiség : ez a mi hazánknak
földbirtokos és hivatali nemessége. Aki nem 
ennek rétegéből való s nem ennek foglalkozási 
körébe tartozik, az próbáljon hozzá alakulni 
vagy legalább is hozzá alkalmazkodni. Hanem 
teszi: ellenség. S mivel valóban úgy van, hogy 
a magyarság, még pedig az egész magyarság, 
a parasztját is beleértve, a haza fölkbirtokos, 
földműves és hivatali rétegeivel esik egybe : 
aki törekvéseiben vagy hangjában más rétege 
bajvívója avagy kifejeződése, az a magyarság­
nak, ezzel a magyar nemzetnek, ezzel a ma­
gyar hazának ellensége.

Íme, egészen pontosan meghatározva, tör­
ténete, tárgya, foglalata a közel huszadik éve 
folyó irodalmi háborúnak. Mint ahogy a doktor 
a lázat elfojtva igyekszik a bacilust megdög- 
leszteni : az urasági (vagy házizsidói) kritika 
tudva vagy tudatlanul az uj világnézetek, az 
uj művészi felfogások, az uj irodalmi formák 
az uj költői egyéniségek el- vagy megfojtásává 
igyekszik visszaszorítani azokat a rétegeket s 
foglalkozási ágakat, az ipari, a kereskedelmi s 
pénzgazdasági igényeket, a magyarságba e 
olvadó idegen elemeket, s általában azaz hogy 
különösen kínosan, de mégis kialakuló polgári 
osztályt, mely mind többé-kevésbbé született 
ellensége a földbirtoknak s a hivatali hatalom 
nak.

Ebben a törekvésében nálunk az irodalmi 
konzervatizmusnak minden egyéb országbeim 
hatalmasabb segítsége a nemzeti eszme, mer 
nálunk a nemzet- és államkristályositó fajma 
gyarság, személyeiben körülbelül egybeesik a 
konzervatív foglalkozású osztályokkal. Ezért van 
e konzervatizmusnak művészi dolgokban nagy

segítsége a tulajdonkép ellenséges területen, a 
polgárságon belül, e polgárságnak is természe­
tesen meglévő nemzeti és államtámogató érzé­
sében. E polgárság származására idegen lévén, 
még mindig nem árt újra meg újra kiérde­
melnie a türelmi-bárcát. A magyar államot meg 
nem huzni kölcsönzéseknél, meg nem zsarolni 
szállításoknál: ez nagy áldozat volna. De irodalom 
és művészet ? Ki bánja az irodalmat s a művésze­
tet ? Ez legyen „magyar“ ; a polgári gondolat 
elég, ha a miniszterek előszobájában érvénye­
sül az irodalomban ne ordítozzon, mert fölös­
legesen vonja oda a figyelmet, ahol az egy­
szerű röfös udvari tanácsossá bankdtezi, fel 
magát. Mondom: a konzervatizmusnak nagy 
segítsége van nálunk az alakuló polgárság ga- 
rashajhászó árulásában és a gheitói gyávaságá­
ban s ennél, legalább is esztetice, mindenesetre 
szebb a felsöséges humor, mellyel az úri kon- 
zervatizmus ezt a hiperravaszságot hasznosítja, 
kezébe nyomván az irodalmi selyemzsinort: 
„Mutasd meg, milyen objektív vagy, s akaszd 
fel magad a magad kezével!“

Viszont az irodalomba;; folyó polgár: 
szabadságharc sincs segítség nélkül. Ez a se­
gítség : épen a magyarság életösztöne, életre 
való joga, életre való eltökéltsége.

Az átlátásnak ez az ereje, melyben a nem­
zeti és társadalmi életeknek modern feltételei 
válnak tudatossá, okvetlen rá fogja vinni e fé­
nyes tehetségű fajtát, hogy mind aki annak 
idején a frank igazgatáshoz, az anjoui feuda iz­
mushoz s rendre mindenféle életformákhoz 
hozzáalkalrnazkodott: bármily fájdalmas vergő­
désekkel, de végső soron mégis hozzaalkalmaz- 
kodjék az élet vagyis a termelés, a munka, a 
kenyérkereset, a világpiac versenyében való meg­
állás mai módjaihoz. Az ehhez való átmenet 
számára a lelkeket épen a sokat szidott uj mű­
vészet s uj irodalom teszi fogékonnyá s ennek 
médiumán át dereng fel bennük az az a látás, 
melyben az uj nemzeti életfeltételek válnak tu­
datosakká. Ez az érzés is a levegőben van s 
bágyasztja az ellenkezés lendületét. M.ala.t az 
úri osztályokon belül a régebb, balszarnyak es 
liberális opportunisták mindinkább a ]obb- 
szárnynak tartanak s egyesülnek ezzel merev­
ségben és kimondottságban : viszont az egész­
nél merevsége kezd meglankadni, s a magyar 
konzervatizmusnak, épen mert lehetetlenségre 
szánta el magát, ábrázata nemcsak elszántságot 
mutat, hanem máris mutatja a faces hippocra- 
tica-t. Mint minden szabadságharc : végső so­
ron ez az irodalmi is győzni fog s a magyar­
ságnak annál kevésbbé lesz belőle kara, mert 
az egyetlen tér, ahol a faji eszmének (mert a 
fajt megszemélyesítő egyéniségnek) minden­
esetre biztos és örökké megmarad az uralma: 
épen a művészet, épen a költészet, épen az iro-

dalom- Ignotus.
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^‘/ÚJDONSÁGOK.
— Andrássy Gyula gróf Fiúméban.

Andrássy Gyula gróf neje és leánya ^r“s^á" 
ban vasárnap a délelőtti gyorsvonattal érkezett 
Fiúméba. A pályaudvaron Wickenburg István
gróf kamarás, kormányzó-helyettes, Jekelfa ussy
Zoltán kamarás, a kivándorlási biztosi hivatal 
főnöke fogadták. A grófi család az állomásról 
lekelfalussy kíséretében a Rwa Salvatoren hor- 
gonyzó Saxania gőzöshöz hajtatott, ahol un- 
nepiesen fogadták. A hajóhídon ugyanis Hege­
dűs Valér, a kormányzóság kivándorlási elő­
adója, Pichler Lajos kivándorlási felügye ő, 
Minderlein Gyula, az Adna személyszahó 
osztályának főnöke, Barr, a Lunard lgaz8atdla 
és Pentecost, a Saxoma gőzös Para!Ki^a 
üdvözölték őket. Barr igazgató a grófnőknek 
hatalmas virágcsokorral kedveskedett, mire 
Andrássyék a séta fedélzet hármas és négyes 
számú kabinjába vonultak. Az Andrássy család 
Vécsey Miklós báró kíséretében csakhamar 
körútra indult az említettek társasagában s 
megszemlélték a kivándorlási gözös összes be­
rendezését, a zuhogó sciroccahs esőben folyta 
tott behajózást stb. Andrássy gróf elimerő sza 
vai után a grófi család kocsira ült s jekelfa- 
íussvval együtt a Via di Voloscan levő kiván­
dorlási szállodába ment, ahol a gróf jJ“[* *,esen 
megtekintette az általa létesített hatalmas k - 
vándorlási ház minden helyiségé . A volt bel 
ügyminiszter a kivándorlást Pa'ot^an 'apa“ 
tali mintaszerű rend és tisztaságról nagy 
csérettel emlékezett meg s Jekelfalussynak elis­
merését fejezte ki. Andrássy gróf megnézte: a 
kivándorlási irodát is ahol Zoltán igazgató 
fogadta. Időközben Andrássy grófnő több ki 
vándorlót szólított meg, akiktől az iránt érdek­
lődött hogy miért mennek a messze tenge 
túlra.’Andrássyék ezután közel fél órás ottar- 
tózkodás után visszatérték a Saxornára 
átöltözködés után az étterembe vom tak. / 
grófi családot, amikor az első osztélyu étté 
rembe lépett, a hajó zenekara a Rákóczy in­
dulóval fogadta, Curanda Emil az Ad',a v<\ 
zérigazgatója pedig német nyelven üdvözölte. A 
I undue hivatalos volt Wickenburg István gróf 
kamarás, konnanyz0helyet.es is. Itt fogadta 
Andrássy Gyula gróf munkatársunkat is, aki­
nek elmondotta, hogy a fiumei kivándorlási 
szervezetet most volt alkalma először megte­
kinteni s mindaz, amit tapasztalt, a legnagyobb 
mértéké megnyerte tetszését. Ny,tokozott, 
gróf olas. országi körutazásáról is, amelyet 
hosszabb időre tervez. Munkatársunknak arra a 
kérdésére pedig, hogy Apponyi Albert grótnak 
a Budapesti Hírlapiban néhány nappal eze­
lőtt megjelent „Olaszországi levélé -re vaia- 
szol-e, Andrássy nevetve jegyezte meg, hogy
arra nem válaszol. , , ... ,-2

A Saxoniával egyébiránt 1578 felnőtt, l a/ 
gyermek és 19 csecsemő kivándorló utazik. Az 
utasok között hatszázkilencven olyan kiván­
dorló is van, akik már másodszor keresik fel a 
dollárok hazáját. A hajón utazik özvegy Mesz- 
lénvi Bencéné fehérmegye, nagybirtokosnő is.

A Saxonia hétfőn délelőtt 11 órakor, egy 
napos késéssel indult útjára , Fi

A Santos-Dumont repülőgép Fiú­
méban. Már több Ízben megírtuk, hogy több 
fiumei sportember egy francia repülőgépgyár­
ban Santos-Dumont rendszerű „Demoiselle“ 
tipusu monoplánt rendelt A repülőgépet, amely 
ma reggel érkezett a pályaudvarra, délután
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kél órakor szállították a városba. A repülőgép, 
amelyet közönséges nyitott társzekéren szállí­
tottak az utcán, a járókelők figyelmét is nagy­
ban felkeltette. A kis monoplán, amelynek ma­
gassága mintegy másfél méter egy repülő ma­
dár benyomását kelti. A repülőgépet legköze­
lebb a Fémesében állítják ki s aztán a grob- 
niki mezőre viszik, ahol Fonda magántiszt­
viselő felszáll vele.

— Házasság. Meider Ignác helybeli ke­
reskedő eljegyezte Alpár Kornélia kisasszonyt 
Pécsről.

— Kitüntetett magyar tengerésztisz­
tek. Megírtuk, hogy az olasz kormány azokat 
a magyar tengerésztiszteket, akik a messzinai 
nagy szerencsétlenség idején Messzinában tar­
tózkodtak és a szerencsétlenek megmentésében 
kitüntették magukat kitüntetetésben részesítettet^
A bátor hajósok megérdemelt kitüntetésére 
vonatkozó iratok a tengerészeti hatóságtól most 
érkeztek meg a révhivatalhoz. A kitüntetett ke­
reskedelmi tengerésztisztek közül Cherracci 
Ottello, Matisz Gyula, Vlassich Natale, Vlassich 
Frigyes Adria parancsnokok az olasz korona­
rend tiszti keresztjét, Matkovich Vince, Rumatz 
Mario, Randich János, Randich Lajos, Vranich 
Valér, Seidelhuber Viktor, Sussanich Ferenc, 
Gojdanich Anselm Adria tengerésztisztek és 
hadnagyok az olasz koronarend lovagi címét 
kapták. A kitüntetéseket a tengerésztisztek 
fiumei tartózkodása alkalmából adják át.

A kitüntetett tengerésztisztek Kossuth Fe­
renc volt kereskedelemügyi minisztertől is el­
ismerő levelet kaptak.

— Küzdelem a leánykereskedés ellen 
Az Országos Leánykereskedés elleni Egyesület 
alakulófélben levő fiumei fiókjának hölgybizott- 
sága szerdán, március negyedikén délután négy 
órakor a kormányzóság üléstermében Wicken- 
burg Istvánné grófnő, csillagkeresztes hölgy el­
nöklésével ülést tart. Az elnökség ezúton is 
felhívja a hölgyeket, hogy a bizottsági ülésen 
minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— A vihar áldozata. A tegnap délelőtti
heves sirokkális vihar emberáldozatot is köve­
telt. A Cirkvenica melletti Santa Elenából 
ugyanis egy bárkás csónakjával Vegliába akart 
evezni. A dühöngő vihar azonban a csénakot 
felborditotta s a szerencsétlen ember a tenger­
be fulladt. A holttestet eddig még nem találták 
meg.

— Az uj adótörvények ellen. Az a
körülmény, hogy az egyenes adókról szóló 
törvénycikkek már a jövő évben volnának élet- 
beléptetendök, aggodalommal tölti el a keres­
kedelemmel és iparral foglalkozó hazai köröket. 
Nem adtak ugyanis módot a képviseletükre 
törvényesén hivatott kamarának, hogy a tör­
vényeknek még eddig el nem készült végre­
hajtási utasításaival idejekorán megismerkedjék 
és a közgazdasági érdekek szempontjából ér­
veléseit megtegye és igy kizártnak kell tekin­
teni hogy a rendelkezésre álló rövid idő alatt 
oly végrehajtási utasítás készüljön, amelynél a 
kereskedelem és az ipar létérdekei szempont­
jából felhozandó számos kívánságok figyelem­
be vétettek volna s igy elsietett és a gyakorlati 
élet igényeivel nem számoló adóreform az 
adózók körében csak mélyebb elkeseredést és 
elégedetlenséget támaszt. A felhozottakra, vala­
mint arra való tekintettel, hogy az adótöivé­
nyek gyakorlati alkalmazását szabályozó végre­
hajtási rendeletek még el nem készültek, a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara azzal a 
kérelemmel fordult a kormányhoz, hogy egy­
felől az annak idején a törvényhozásban elő­
térbe nyomult kereskedelem és iparellenes 
áramlatok miatt az üzleti körök érdekeivel 
kellőkép nem számoló uj törvények revízióját 
megfontolás tárgyává tegye, másfelől pedig az 
uj adótörvények életbeiéptétésére kitűzött tör­
vényes határidőnek néhány évvel való elha­
lasztása iránt az országgyűlésnek megfelelő j 
előterjesztést tegyen.

— Staindl Ottó ügye. Még a múlt év 
április elsején történt, hogy az ügyészség ren­
deletére letartóztatták Staindl Ottót, a rendőr­
ség volt fogalmazóját, minthogy a büntetéspén­
zeket és a kivándorlóktól elkobzott összegeket

megdézsmálta. A vizsgálat már tizenegy hónap 
óta tart, mert több ezer iratot, nyugtát kellett 
átvizsgálni, hogy az elsikkasztott összeget meg­
állapíthassák. Mint értesülünk, a sikkasztó 
rendőrtisztviselő ügyében már nemsokára be­
fejezik a vizsgálatot, úgyhogy az ügyészség 
vádirata alapján a törvényszék még márciusban 
megtartja a tárgyalást. A tárgyalás iránt érthető 
érdeklődés mutatkozik s erre való tekintettel a 
végtárgyalást a törvényszéki palota harmadik 
emeleti esküdszéki termében fogják megtartani, 
ahova majd csak belépő jegyekkel lehet be­
lépni. Itt említjük meg, hogy a sikkasztó rend 
őrtisztviselő hónapok óta az ügyészség irodá­
jában dolgozik, hogy a tizenegy hónapos 
vizsgálati fogság gyötrő unalmát elűzhesse.

— Hadihajóink levantei körútja. PóIá­
ból jelentik, hogy az osztrák-magyar had Hajó­
osztály ma szedi fel horgonyait a teodói kikö­
tőben, hogy Antivarinak vegye útját, ahova hol­
nap március 1-én fog megérkezni és ott 
horgonyt vetve, március 3-áig marad. A hajó- 
parancsnokok partra szállnak és Cetinjébe men­
nek hogy a fejedelem meghívásának eleget te­
gyenek. A hajóosztály 3-án folytatja útját a kis- 
ázsiai partok felé és 10-én ér Mersinába, 13-an 
Alexandretebe ér, 16—20-áig Beyrutban vesz­
tege , március 24-étöl április 13-áig pedig 
Smyrna előtt fog horgonyozni. Ezután My ti lene 
és Kavola érintésévé! megkezdi a Teodóba való 
visszautazást. A beosztás a következő: Parancs­
nok : Haus ellentengernagy, vezérkari főnök:
Kailer fregattkapitány; zászlóshajó az „Erzhet- 
zog Karl“. (Parancsnoka Kirclnnayer lovag sor­
hajókapitány) ; „Erzherzog Friedrich“ (parancs­
nok: Schwarz lovag sorhajókapitány); „Erzher­
zog Ferdinand Max“ (parancsnok : Pacher sor­
hajókapitány) ; Réka és Csikós torpedónasza- 
dok. A hadihajók 10.600 tonnások és négy 24 
centiméteres, meg tizenkét 19 centiméteres es 
26 könnyű ágyúval vannak fölszerelve. Gyor­
saságuk húsz tengeri mértföld óránkint.

— Panasz a barátságos otthon ellen.
A városi tanácshoz ma egy feltűnést keltő be­
advány érkezett. Logar Mihály, Cesare Izidor, 
Dorcich Vincenza, Tercoletti Franciska és Lu- 
kinovich József a Via di San Modesto lakóinak 
nevében arról panaszkodnak, hogy az utca 
egyik házában féktelen orgiák folynak. A be­
advány szerint Signora Dorinda, aki a köny- 
nyebb természetű szerelmi ügyek lebonyolítá­
sára készséggel a szerelmesek rendelkezésére 
bocsátja kellő módon berendezett lakását, há­
zában állandóan nagy mulatságokat rendez. A 
mulatságokon kívül Dorinda néhány hölgyecs- 
két is tart, akik feltűnően barátságos viselke­
désükkel megbotránkoztatják az utca lakóit. A 
panaszos Írás abból az alkalomból lett aktuális, 
hogy a kedves háziasszony az üzlettől vissza 
akor vonulni s csendes magányban óhajtja el­
tölteni hátralevő idejét. Két élelmes üzletember 
azonban a hajléktalan szerelmesek otthonát 
meg akarja vásárolni s ez arra indította a pa­
naszosokat, hogy a városi tanácsot az erkölcs 
nevében közbelépésre bírják. A különös bead­
ványt annak rendje és módja szerint iktatták és 
kiosztották a referensnek. A feladat azonban 
nem könnyű, mert Signora Dorindat az ipar­
igazolvány védelmezi.

— Magyar Adria-Egyesület. Ezzel a 
névvel meglevő tudományos egyesületeink ha­
talmas hajtással gyarapodtak: tudományos és 
egyben praktikus irányú társulattal, melynek 
hivatását és célját lapunk már hetekkel ezelőtt 
tüzetesen kifejtette. Az Adria-Egyesület szomba- 
toy délután a Tudományos Akadémia üléster­
mében, főiskoláink, tudományos iniézeteink s 
társulataink és középiskoláink élénk részvételé­
vel tartotta meg alakuló ülését. Az elnöki szék­
ben dr. Erőd! Béla udvari tanácsos, a Magyar 
Földrajzi Társaság tiszteletbeli elnöke, a magyar 
tenger atapos ismerője és a inagyar-horvát ten­
gerpart ismertetője ült; ö vezette az első kapa­
vágásnak, az alakulásnak munkáját, mig az 
alapszabálytervezetet Szab ' László, az előkészí­
tés müvét dirigáló titkár, olvasta fel. A statú­
tumok megvitatása és elfogadása után Gonda 
Béla miniszteri tanácsost választotta elnökéül 
az uj egyesület. Gonda nyomban megtartott 
prograinmbeszédében a Magyar-Adria-Egyesü- 
let tudományos és közgazdasági hivatását fej­
tegette. Az leszen hivatása, hogy uj életre tá-
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maee7„ a maovar tengerparton a magyarság 
"mosódott ősi dicsőségéi és hatalmas kapcsok­
kal fűzze a Quarnerónkat hazánk testéhez. A tetszéssel fogadott beszéd után tisztikarát vá­
lasztotta meg az egyesület. Alelnökők : dr. Erődi Béla dr Feférpataky László és dr Kövesligethy 
Raáö a szakmatályok elnökei: dr. Entz 5éza 
dr Filarszky Nándor, dr Csánky Dezső dr_gróf 
Teleki Pál és Gonda Béla, főtitkár: Szabó 
I ászló titkár • Toneili Sándor. A fiumei bizott­ság elnöke Fest Aladár, titkára Garady Viktor 
A tisztikaron kívül ügyvezető nagyvalasztmányt 
is választott az ülés.

_ Mulatság. A Fiumei Magyar Kör 
március ötödikén, szombaton este a De la 
Vilié szálloda éttermében táncestélyt rendez.

_ a kikötőből. Február 28. Étkezett: 
Urano“ osztrák gőzös Triesztből üresen. 

"Auriga osztrák gőzös Triesztből 30 tonna ve­
gyes áruval. „Ma-quis Bacquehem" oszrak 
gőzös Calcuttából 1000 tonna vegyes áruval.

Indult: „Mecklenburg“ német gőzös Ham­
burgba 100 tonna vegyes áruval.

— Magyar Jogász. A „Magyar Jogász“ 
jogi és társadalmi folyóirat 11-ik évfolyamanák 
most megjelent 11. száma tartalmának gazdag­
sága és érdekessége tekintetében méltó a többi­
hez Különös kiemelést érdemel Dr. D.-nek az 

Osztályhare és a büntetőjog" összefüggéséről 
írott befejező tanulmánya, valamint Nacke 
egyetemi tanárnak a „Szadisztikus késelések 
lélektanáról“ írott értekezése,, amely tudományos 
alapossággal világit be az ember nemi életének 
fonákságaiba és rejtelmeibe. Mellékleten toly- 
latva közli Aubinnak, Steir.heilné vedójenek 
klasszikus védóbeszédét, szemléjében pedig az 
összes hazai és külföldi jog- és társadalom­
tudományi irodalmi jelenségről, folyóiratról 
számol be olyan átfogó és körültekintő módon, 
amely az e körbe vágó tudományos problé­
mákról kimerítő prospektivát nyújt. Megrendel­
hető a szerkesztőségnél (Kolozsvárt, Erzsébet 
ut 19.) Előfizetési ára egész évre 2 kor. 50 
fillér.

— Az osztrák hajógyártás fejlesztése.
Az osztrák kormány a legutóbbi napok folya­
mán megkötötte a szerződést a osztrák Lloyd­
sai mely szerint a Lloyd trieszti arzenálját, 
amely a kikötő fejlődésének útjában állt, le- 
bontja és vasútépítés, valamint szénraktárak 
létesítésének céljára az osztrák kormánynak 
átengedi. A Lloyd régi hajóépítő telepének le­
bontása korántsem jelenti az osztrák hajóepités 
visszafejlődését ; ellenkezőleg, a kormány a 
San Rocco hajóépítő telep fejlesztése révén 
gondoskodott róla, hogy a Lloyd arzenálja át­
engedéséért megfelelő kárpótlást kapjon. A San 
Rocco hajóépítő-telep épen erre való tekintet­
tel most önálló részvénytársasággá alakul at, 
melyn k az osztrák Lloyd lesz a nagyrészvé­
nyese. A nemrégiben bővített Stabilimento 
Turino szintén rendelkezésére áll a Lloydnak 
és a többi osztrák hajózási vállalatoknak, szó­
val Triesztben a kikötő modernizálása és bő­
vítése a hajóépítő ipar javulásával jár karöltve. 
Egyik jelensége ez is a sokat tárgyalt osztrák 
tengerészeti jiolitikának, amely a mi teljes túl­
szárnyalásunkra törekszik és amelynek már je­
lentős sikerei vannak. Igazán nem ártana, ha 
már Fiúméban is történnék valami a magyar 
hajózás érdekében.

— A zágrábi községi választás. Zág­
rábból jelentik: a községi választások szombati 
harmadik napja nagy izgalmak közt telt el és 
a koalíciónak szinte alig várt győzelmével vég­
ződött. Noha a Frank-párt és a nemzetiségi 
párt együttesen küzdőt, a koalíció ellen s ám­
bátor a tegnapelőtt! választók eddigelé mindig 
rendületlen hívei voltak a Frank-pártnak, a 
koalíció mégis mintegy háromszáz szavazattal 
győzött. Az utcákat tüntető tömegek lepték el. 
Összesen hét községtanácsost választottak, eb­
ből hat a szerb-horvát koalícióhoz tartozik 
és csak egy a Frank-párt tagja. A diákság a 
megválasztott községtanácsosokat nagy óvációk- 
ban részesítette

— Ellis Islandról. Newyorki tudósítónk 
szerint Ellis lslandon meglehetősen tWl3* 
végre a sokat emlegetett huszonöt dolláros 
rendeletet, vagyis a legtöbb embertől tényleg 
megkívánják, Williams rendelete folytan, hogy 
legyen ennyi pénze odaérkezésekor. 
házak ügynökei persze nagyban kuzd^?L^ 
rendelet végrehajtása ellen s nagyon sok ese
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megfelebbeznek Washingtonban több-keve- 
cthb eredménynycl. Itt említjük meg, hogy a 
február 14-én Newyorkba érkezett Martha 
Washington nevű trieszti hajón útközben meg­
örült egy utasnő és a tengerbe ugrott.

Fü időhelyek látogatottsága. A
szomszédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 
1910 január 1-étől február 26-áig összesen 
iogfi fürdővendég látogatta meg. Február 17- 
itftl 23-áig a fürdővendégek száma 762-vel 
szanorodolt. A február 23-án ott üdülők száma 
2143 volt.

Lussinpiccolo fürdő- és üdülőhelyet feb­
ruár 12-étől 21-éig összesen 115 idegen láto-
^alta Lussingrandeban pedig február 12-étől 
22-éig 25 idegen fordult meg.

__ Felolvasás. Bató László tanár ma, 
február huszonnyolcadikán hétfőn este a Sza­
bad Líceumban felolvasást tart a drámai ze­
néről és annak fejlődéséről.

Távirat Telefon
A miniszterek Bécsben.

BÉCS, febr. 28. Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök, Hieronymi Sándor kereskedelmi 
és Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszte­
rek tegnap este Bécsbe érkeztek, hogy a mai 
közös minisztertanácson résztvehessenek. Lu­
kács László pénzügyminiszter már szombaton 
este érkezett Bécsbe.

A közös miniszteri tanács.
BÉCS, febr. 28. A mai közös miniszter- 

tanács a balkánszerződés miatt ült össze. Dön­
tés azonban a mai értekezleten nem történt, 
hanem csak a szerződés ügyét készítették elő. 
A közös miniszteri tanács előtt a magyar mi­
niszterek hosszasabban értekeztek.

A Társaskör közgyűlése.
BUDAPEST, febr. 28. A Nemzeti Társas­

kör tegnap tartotta meg rendes közgyűlését 
Erdély Sándor volt igazságügyminiszter elnök­
lésével. Miután a főtitkár által beterjesztett je 
lentést tudomásul vették, Perczel Dezső a há­
rom igazgató, névszerint Csáky Albin gróf, 
Serényi Béla gróf és Lukács László érdemeit 
méltatta. Ezután egy igazgatósági és tizenkét 
választmányi tagot reaktiváltak.

Képviselői beszámoló.
MOHÁCS, febr. 28. Ferdinándy Béla 

Justh párti képviselő tegnap tartotta meg be­
számoló beszédét, amelyre számos justh párti 
képviselő utazott Mohácsra. A beszámolón 
megjelent Justh Gyula is, aki kitartásra buz­
dította a választókat s felhívta őket, hogy tán- 
torithatatlanul ragaszkodjanak a függetlenségi 
elvekhez. Vegyenek róla, úgymond, példát, aki 
a legmagasabb közjogi állásról lemondott, 
csakhogy elvei mellett maradhasson és kitart­
hasson. Majd megemlítette, hogy a koalíció az 
általános választói jog megvalósítását olyan po­
litikusra bizti, aki egész életében ellensége 
volt a választói jognak. A hatvanhetes együtt­
működést végzetesnek és károsnak tartotta 
Justh az országra nézve. Végül kijelentette, 
h°gy a hatvanhét s kooperáció dekadenciája 
nagy visszahatást keltett az országban. Justh 
dbbeli reményének adott kifejezést, hogy az 
"rszág felebted közönyösségéből s a választá­
soknál a függetlenségi párt mellé áll.

Választási mozgalom.
BUDAPEST, febr. 28. A képviselőválasz- 

tesi mozgalom most már az ország minden 
^=>zében megindult. Zomborban újból Hódy 
sJyula Kossuth párti képviselőt jelölték. Eger­
en Babocsy Sándor Justh párti képviselő teg- 

napi beszámolóján a választók bizalmat sza- 
vaztak képviselőjüknek, akit újból jelűtek.

Összeesett a villamos kocsiban.
BUDAPEST, febr. 28. Képessy Árpád a 

kereskedelmi minisztérium miniszteri tanácsosa, 
ma délelőtt az Erzsébettéren egyik villamos 
kocsin hirtelen rosszul lett és összeesett. A 
mentők lakására szállították.

Öngyilkos mükritikus.

BÉCS, febr. 28. Hevesi Lajos, a bécsi 
„Fremdenbiatt“ mükritikusa tegnap délután la­
kásában öngyilkosságot követett el. Gazdaasz- 
szonyának tegnap délután kimenője volt s mi­
kor este kilenc órakor hazatért és gazdájának 
szobájába belépett, Hevesit a tükör előtt a 
pamlagon heverve találta. A házvezetőnő köze­
lebb lépve, látta, hogy Hevesi jobb halántékon 
lőtte magát s a revolvert még holtan is gör­
csösen szorongatja kezében. A gazdaasszony 
azonnal orvost hivatott, aki azonban már csak 
a beállott halált konstatálhatta. Az orvos meg­
állapította, hogy az öngyilkosságot Hevesi már 
órákkal azelőtt követhette el. Hevesi a tükrön 
három gyertyát gyújtott meg, majd a pamlagra 
feküdve lőtte magát agyon. Az öngyilkos há­
rom levelet hagyott hátra. Azt hiszik, hogy 
Hevesi tettét pillanatnyi elmezavarban követ­
te el.

A munkapárt Iglón.
IGLÓ, febr. 28. A Nemzeti Munkapárt 

tegnap Iglón is megalakult. A megalakulás al­
kalmából Héderváry miniszterelnököt, Hie­
ronymi minisztert és Tisza István grófot távira­
tilag üdvözölték.

Hungária-szálló étterme
Fiume Beák Korzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italok!

Olcsó havi előfizetés.

Aszfaltirozott s teljesen újjáépített 

tekepálya.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
Izraelita család

jó hazikosztot ad előfizetőknek. Házonkivüli 
kihordás is. — Czim a kiadóhivatalban.

BAUER GRÜNWALD A magyarok
CB*N[) HÖTEl DITALIE OTTHONA

VELENCE
nru

VELENCE DL 1

Elsőrendű szálló. - Lift. - Kitűnő konyha.

A vérszegénységet,
ezt az alattomos betegséget meg kell szüntetni
a Scott-féle csukamájolaj Emulsió-val, mielőtt 
túlságosan elharapódznék.

Az arc megpirosoük,
megtelik és az életkedv visszatér mindazok 
meglepetésére, a kik először használják a

Scott-féle Emulsió-t.
Azeredeti SCOTT-féle eljárás 

által ízletessé és emészthetővé tett 
legtisztább alkatrészek, melyek a vér- 
szegénységnek útját állják, képezik

A Scott-féle Emulsió
ismert sikerének titkát.

A Scott-féle Emulsó a legkiválóbb.
Az Emulsió vásár-
fé‘emód»zSer°vTéd" Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
—^kérjüVflgye-* 2<T Kapható minden gyógvtárban. w
lembe venni.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. TitT. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Magyar kisasszony
oki. óvónő, ki gépiprást is tud és irodai 
gyakorlattal bir, állást keres irodában 
március 15-re. Cim a kiadóhivatalban.

ceinmccht ,
tKTOflWV;

MRBWR UMOO!
KÍ*f%N

* • «

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Belmonte Nela szubrett.
Nixon Elza átváltozó táncosnő 
Navraszty Ella magyar énekesnő 
Polly Molly bécsi énekesnő 
Claudino ének és zeneművész 
Belmo te Tina nápolyi énekesnő 
Wagner Liza német énekesnő 
Roon Ada nemzetközi énekesnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 1

FIUME, DEAK-K0RZ0. _i
f — A magyarság találkozó helye. —
$ Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 
j villásreggeli olcsó áfakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóiiirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

3, esetleg 4 szobás lakás
kerestetik március l-re vagy április l-re.

Cim a kiadóban.

MU3CH3NG-BUZIASFURDÖ

ÁSVÁNY
VIZmüZIÁSl PHÖNIX

ÜDÍT - GYÓGYÍT
Vese- és hólyagbajoknál, a vcmedence idült hurutjaíná 
hugvkö- és fövény képződésnél, a légutak és a kivá- 
laz.tós szervek hurutos báiitalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC JECHEL, cégnél.
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Csemege-alma
kiválóan finom téli fajokból, válo­
gatott. szép. egészséges példányok

és pedig :

Íontahán, Barmen, Belflör, Török- 
lálint, Rozmaring, Szerecsike és Batul

vegyesen, öt kilós postakosárral 3.50 K
ötven kilós ládával.......................25. „
száz kilós ládával.......................45.— „

Minden egyes alma selyempapirba.- 
van göngyölve gondos, lelki­
ismeretes és szavatolt 
fagymentes csomagolással.

Szállítja utánvéttel bérmentetlenül :

SZELESS PÁL
Nagymaros (Hontmegye).

SCHÖN I

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet.
A legújabb módszer szerinti arc­

kéz- láb-ápolás (manicur pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
féstilések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

VARIETÉÉ 
ORIENTALEtx

Fiume, Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
tetteti 9 órakor. Belépti díj 1 korona.

Tulajdonos : Pesaro Vittorio.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

A GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá -Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

art es item a n. é. közönséget, hogy

asztalos műhelyemet
Via Risorta 20. szám alatt megnyitottam.

Jó munkáért kezességet vállalok s 
javításokat pontosan eszközlök. 
Meghívásra házhoz jövök.

Kiváló tisztelettel
Brávácz József
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Értesítem FIUME és környékének n. é. 
közönségét, hogy a korzón a Marac- 

házban égy nagy készletü

cipőraktárt nyitok meg.
Rendkívül olcsó bevásárlások folytán 
módomban van mindennemű úri-, női­
es gyermek-cipőt igen alacsony árban 
adni.' A szigorúan megszabott árak a 
: lehető legJcsóbban vannak számítva. :
Minden pár cipőhöz I doboz cipőkrém ingyen!

Számos látogatást kér az
„AU BON MARCHÉ“

cipökereskedés.
Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.

Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizsheményitőgyár részv.-társaság.

-- FIUME. —:
Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.

VÉDJEGY

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik
1 - - ~ ~

Modern

tólészotóh és
ebédlő draánoh

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 26

ORIENT
kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.
Kitűnő italok. 

Előzékeny kiszolgálás. 
Magyar lapok.

„MERCUR“
kőnyvnyomdai-intézet

Fiume, Via degli Operai 14. sz. 
Uj magyar nyomda Fiúméban.

Telefon sz. 9-3Z.
Tulajdonos: CH1LK0 JÓZSEF

Ü
m

m

Hotel penzió 30L9H09
== VELENCE =
Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RÍVA degli 
: SCHIAVONI, 200 lépésnyire a MÁRK-tertöl. : 
Modern kényelem. - - - Villanyvilágítás'
Kitűnő konyha. - - Szobák 3 lírától feljebb.

Penzió 8 lírától feljebb. ■■■

VELENCÉTpENSIÖN

INTERNATIONAL.
Családi szálló és penzió 2 percnyire a Márkus- 

tértül. — Villanyvilágítás — Fürdő.

Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 213 
lírától feljebb.

Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva. 
A magyar vendégek réázére jár 

„A TENGERPART“.

Hirdessen „ateng ERPAF T“
A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend a 

milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatm.
HT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár. ""W

"""" Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

_ Telefon ZZ9.sz. •*- “ek ”*» Telefon ZZ9. sz. - - - - - -
A Tengerpart" független és szókimondó irányával sz2 ezte meg |

népszerűségét és olvasottságát.
Felel#» szerkesztő : MURAI JEN* NYOMATOTT A MERCUR NYOMDÁBAN


